
Universität Ulm
Abgabe: Mittwoch, 4.2.2015

Prof. Dr. W. Arendt
Stephan Fackler
Wintersemester 2014/15
Punktzahl: 15+5

Übungen Maßtheorie: Blatt 14

Bitte beachten: Am 14. Februar ist die Anmeldefrist für die Vorleistung!

37. Sei Ω = {1, 2, 3, 4} und B = {{1, 2}, {1, 4}} ⊂ P(Ω). Bestimme
(a) die von B erzeugte monotone Klasse. (1)

(b) das von B erzeugte Dynkin-System. (1)

(c) die von B erzeugte σ-Algebra. (1)

38. Gebe ein Beispiel einer Algebra, die keine σ-Algebra ist. (2)

39. Seien f, g : R→ R≥0 Borel-messbar und beschränkt derart, dass für alle −∞ < a < b <∞∫
[a,b]

f dλ =

∫
[a,b]

g dλ.

(a) Zeige, dass f = g fast überall. (5)

(b) Bleibt die Aussage richtig, falls man auf die Beschränktheit von f und g verzichtet? (+5)

40. Sei S1 ⊂ C der Einheitskreis in C ' R2. Es ist also S1 = {eiθ : θ ∈ R}. Für θ1 < θ2 sei (5)
Sθ1,θ2 := {eiθ : θ ∈ (θ1, θ2)} ein Kreisbogen. Wir betrachten S1 als metrischen Raum mit
der von C induzierten Metrik. Zeige, dass es ein eindeutiges Maß µ auf B(S1) gibt mit

µ(Sθ1,θ2) = θ2 − θ1

für alle θ1 < θ2 mit θ2 − θ1 ≤ 2π.

Hinweis: Für die Existenz ist das Betrachten eines geeigneten Bildmaßes hilfreich.
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